

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.—MIÉRCOLES 20 DE ENERO DE 1909.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.224.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

LA SEÑORA

D.ª Clementa Moreno García

Falleció en Soria el día 18 de Enero de 1909, á los 57 años de edad,

(Después de recibir los Santos Sacramentos.)

— D. E. P. —

Sus desconsolados esposo don Santos Liso; hijos don Gabriel y don Santos; hermanos don Benito y doña María Moreno; hermanos don Julián Ruiz, doña Gregoria Borque, doña Venancia, don Gregorio y don Escolástico Liso; sobrinos, primos y demás familia

Participan á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan la encomienden á Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Soria 19 de Enero de 1909.

CHOCOLATES ESPECIALES

DE
JOAQUÍN ORÚS

ZARAGOZA

Marca escudo de la Virgen del Carmen

La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.

Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES
DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Plaza de España, 15.—SORIA

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

A OBRAS Y PERIÓDICOS

Librería de P. Rioja.—Soportales del Collado, 42, SORIA.

Gabinete Médico Quirúrgico
DEL LICENCIADO

HERNANDO DE LA CRUZ

Ex-interno de los Hospitales de Madrid, Miembro Titular de varios Congresos, dedicado á las especialidades de Cirugía general operatoria, enfermedades de muge-res y de los niños.

VINUESA (Soria.) -20-

Quinta de 1909.

Centro de redenciones militares á cargo de don Antonio Boixaréu, de Guadalajara, fundado el año 1880, al amparo de toda legalidad y sometido á la resolución del Ministro de Fomento por la nueva Ley de Seguros.

Por 825 pesetas en un plazo, y 850 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se inscriben en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á estas operaciones y el que más seguridad ofrece á sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por redenciones de mozos la cuantiosa suma de 17 millones 383.500 pesetas.

Para contratar y más detalles diríjanse á la Dirección del Centro ó al representante en Soria D. JUAN APARICIO GIL, Procurador, Plaza de la Leña número 4.

SORIA

UN MONUMENTO

ANTIGUO RESTAURADO

Nuestros lectores saben que la histórica ciudad de Soria conserva notables monumentos antiguos. A algunos de ellos, como el resto de monasterio de San Juan de Duero, la iglesia de Santo Domingo, la Colegiata, dedicamos oportunamente sendos artículos.

En las ciudades ricas en monumentos artísticos hay siempre personas aficionadas á su estudio, contagiadas y penetradas del ambiente estético que, junto á ellos, se respira; y entre los sorianos hay uno que desde su juventud se sintió atraído por los monumentos de su tierra, que por amor á ella y á sus gloriosas tradiciones aprendió á amarlos y estudiarlos y que les dedicó un libro, en el

cual probó su inteligencia en materia de Arte y Arqueología. Este soriano inteligente y entusiasta es don Teodoro Ramírez, académico correspondiente de la de Bellas Artes, individuo de la Comisión de Excavaciones de Numancia y persona cuya modestia es tan grande como su bondad.

Objeto de su predilección fué siempre entre dichos monumentos la iglesia de San Juan de Rabanera, que se halla enclavada en la parte Sureste de la ciudad, en el histórico barrio de Caballeros, del que fué siempre parroquia.

Esta fábrica de estilo románico, que es el predominante en sus congéneres sorianas y que representa y recuerda los días de engrandecimiento de aquella notable ciudad á raíz de ser reconquistada á los moros, venía siendo ya notada de curiosa entre los aficionados por los singulares caracteres de su ábside en lo que de él era visible, su parte exterior, donde resaltan elementos arquitectónicos y decorativos, que no son los rientes en nuestras construcciones medioevales y por la estructura de su cúpula que recuerda en algún modo las orientales ó bizantinas.

En el interior del templo se sufría una decepción, pues además de que más bien claramente se echaba de ver que la primitiva fábrica había sufrido en tiempo; modernos reparaciones, añadidas y vejaciones infinitas que la desfiguraban; los trozos que podían ser reconocidos como románicos, y que estaban reducidos al cuerpo central de la iglesia en que está la cúpula y el ábside, cuyo fondo estaba oculto por un enorme retablo del siglo XVI, hallábase todo cubierto de una capa de yeso y de pintura que acababa de desvirtuarlo de su genuino carácter.

Numerosas veces habíamos lamentado que monumento tan notable se encontrara en tal estado. De los primeros en deplorarlo era don Teodoro Ramírez, el cual por propio impulso, sin excitaciones de nadie, concibió el pensamiento generoso de acometer por sí mismo y á su costa la reparación de San Juan de Rabanera.

Autorizado al efecto por el señor Obispo de la diócesis, empezó por hacer limpiar el ala derecha del crucero, la cual se conserva más entera que la del lado opuesto, donde en el siglo XVII fué abierta una capilla y vió, y vimos con asombro los amantes de estas cosas que en Soria estábamos, que cubierto por un retablo y por gruesa capa de yeso había estado oculto y salía á la luz un ábside lateral pequeño, cuyo hueco, esbelto y perfilado en elegante arco apuntado, estaba ricamente decorado con una copa de ornamentación exquisita esculpida en la piedra.

En el mismo muro, en su parte alta y junto á una imposta ornamental se descubrió un resto de pintura mural de mucho carácter, con tres cabezas de mujer, bien delineadas, cuyo estilo corresponde al pictórico del siglo XIV.

Una vez limpio este ala del crucero, trasladó á su liso muro de fondo, cuidando de no tajar la ventana que hay en lo alto, el enorme retablo ya dicho del siglo XVI que ocupaba el ábside principal de la iglesia, apareciendo éste entonces con su fisonomía propia, que cambió por cierto la del recinto.

Dos rasgados ventanales, de antiguo cegados, difundieron nueva luz, y robustas arcadas con sus columnillas de bien labrados capiteles, apoyadas en una imposta decorada al modo bizantino, mostraron el interesante conjunto de la traza primitiva. Es un ábside al modo románico, pero construido en los días de la transición de este estilo al ojival, en el siglo XIII. Corresponde, por tanto, á los tiempos en que el retablo era pequeño, á modo de tríptico que se elevaba sobre la mesa del altar, y, por lo tanto los ábsides, por donde recibía la luz directa la iglesia, no se cubrían, como desde el siglo XV, con esos retablos colosales de traza arquitectónica y de varios cuerpos. Con quitar el retablo del siglo XVI había dado el señor Ramírez el primer paso para volver la iglesia á su genuino carácter. La bóveda del dicho ábside estaba rellena de yeso. Quitado éste, se vió la estructura de aquella, con profundos agallones entre sus gruesas y robustas nervaduras.

Continuando las arcadas á que corresponden las dos ventanas, quedaban dos huecos ciegos; uno á la izquierda tapado con yeso, otro á la derecha en que la piedra había sido bárbaramente perforada en tiempos modernos para abrir una ventana cuadrada, que al exterior cortaba el originalísimo adorno de este lado del ábside.

Limpiando el hueco de la izquierda apareció una imagen en relieve policromada, arcaica é importante del apóstol San Pedro, con aureola radiada.

Al otro lado, tapada la ventana y hábilmente restaurada la ornamentación exterior, pudo ser colocada en el hueco otra imagen análoga, que utilizada como material para un relleno fué hallada en otro sitio de la misma fábrica.

Todavía, en el trozo de ella que une el ábside con el crucero, fué descubierta al lado derecho una arquería, continuación de la anterior, con huecos que debieron estar asimismo ocupados por figuras de relieve.

En el curso de la restauración, fué descubierta en el ala izquierda del crucero otra capilla absidal, menos importante que la del lado opuesto; fueron prolongadas hasta su base columnas de los pilares que habían sido cortadas; fueron limpiados los capiteles, en que el gusto árabe se mezcla con el cristiano; los arcos ó trompas, de labor historiada interesantísima, que sostienen la cúpula

la, y limpiada ésta, que apareció lisa.

El señor Ramírez no se ha contentado con hacer esta restauración artística y restitución del templo á su carácter arqueológico, sino que ha reparado las cubiertas; pavimentado nuevamente el recinto; le ha dotado de un nuevo y lujoso altar, en consonancia con el dicho carácter, obra del señor Albareda, de Zaragoza; ha puesto en los ventanales vidrieras, construidas en León, y, en fin, ha hecho transportar y colocar á los pies de la iglesia, para darle acceso por ese lado, la magnífica portada románica del derruido templo de San Nicolás, que se conservaba muy mal parada en la calle Real de aquella ciudad.

Han secundado notablemente los levantados propósitos del señor Ramírez, el distinguido arquitecto municipal de Soria don Andrés Lorenzo y el inteligente profesor de la Escuela de Artes é Industrias de Granada, don José Alfonsetti.

Exigía la restauración una mano diestra, y ésta ha sido la de un modesto operario soriano, Guillermo Benito, que debe sus enseñanzas á la Escuela municipal de Artes y Oficios de aquella población, y se ha acreditado en estos trabajos de verdadero artista.

La obra, comenzada en Junio, fué terminada hace poco, y el día vintiseis de Diciembre próximo pasado último fué inaugurada al culto la iglesia de San Juan de Rabanera, que á los ojos del público, y más aún á los de las personas inteligentes, aparece como un monumento resucitado.

La cultura y la generosidad de un hombre benemérito, que con ello ha dado alto ejemplo de patriotismo, ha hecho lo que no suelen hacer entidades oficiales. En España hacen falta muchos hombres como don Teodoro Ramírez.

José Ramón Mélida.

La ola feminista

Cada día se habla más del feminismo y menos, ó nada, mejor dicho, del masculinismo; lo cual prueba, como tres y dos son cinco, que la mujer avanza y el hombre retrocede.

En un porvenir no lejano, á seguir las cosas por el camino que llevan, la zarzuelita "La isla de San Baladrán" dejará de ser una ficción escénica para convertirse en una realidad práctica.

Mientras las mujeres habrán conquistado el derecho electoral, los hombres lo habremos dejado perder; mientras ellas se hacen hombres, los hombres se harán mujeres; y cuando ellas sean ingenieras, diputadas, jurisconsultas, etc., los hombres espumarán el puchero, remendarán las medias y darán la papilla al nene.

Tal es la perspectiva que se ofrece ante las generaciones que nos vienen pisando los talones. La esfera de acción del feminismo, cada vez más extensa; la del masculinismo cada día más restringido. Ellas se pondrán definitivamente los pantalones; y ellos tendrán que decidirse al fin por ponerse las enaguas.

Todo va perdiendo ya su carácter propio, y el hombre, que según la teoría de Darwin, desciende directamente del mono, quedará no tardando mucho en quedar convertido en un verdadero mono. Hoy las niñas estudian, se hacen bachilleras y doctoras y no pierden el tiempo; los chicos, en cambio, pierden semestres, no abren los libros, se pasan lo mejor de su existencia comiqueando y haciendo gausadas; produciendo la desesperación de sus respectivas familias, que no

saben como resolver el gran problema del porvenir de esos niños zangolotinos.

Antes el problema era encontrar un buen novio para las chicas; hoy lo que se busca es una novia rica para el chico y que encuentre en el matrimonio lo que no halló en la Universidad, en el bufete ó en la oficina: un porvenir que le permita vivir en grande sin molestarse en trabajar.

La Sociedad se va desquiciando poco á poco; las energías desaparecen, y surgen las audacias y las perfidias. Los grandes hombres resultan pigmeos, y todo se achica en la esfera del sentimiento, incluso la nación de la Patria. Las tallas se reducen, y llegan á la meta, generalmente, los más adocenados.

Los frutos que de semejante evolución empiezan á recogerse, no pueden ser más amargos; todo flaquea por la base; el «homo sensualismo» constituye, como en Berlín, una nota saliente; se pierde la noción de lo justo; prevalece el favoritismo, la intriga y cábala misteriosa, y se diría que están en pleno esplendor los tiempos en que las alélagas del «mundo al revés» son una realidad.

Y no hay manera de evitarlo. La literatura, el arte, la ciencia, hasta el consorcio y la industria degeneran á más no poder, en política, no digamos, parece que se ha convertido en un gallinero á la inversa, es decir, de muchos gallos enclenques, manejados y dirigidos por una sola gallina con espolones.

El feminismo es como una ola que avanza y que arrolla, amenazadora, cuanto se oponga á su paso. Quizás por eso los cuacandas, las gentes previsoras, adelantándose á los acontecimientos, se despojan de todo lo varonil y se acomodan á las genialidades femeninas... tal vez eso explica la prisa que muchos hombres se dan en parecer mujeres.

Abel Imart.

TIERRA DE ESPANTO

Un milagro de amor en el país de la muerte.

Una novela de amor se ha desarrollado entre tanta escena de muerte y de desgracias.

El soldado Francisco Gatto, que se hallaba en Nápoles, había conocido en Mesina á una joven siciliana que servía en casa del capitán retirado señor Facciola. La había amado, cosa nada extraña, ya que el destino entre soldados y criadas es amarse, y mostró gran sentimiento al abandonarla para ir á Nápoles á terminar el servicio militar; pero la ausencia no hizo más que aumentar el amor de ambos y los dos esperaban el mes de Mayo para casarse y ver completada su felicidad.

Se escribían cartas cariñosas, pero serias y formales, como suelen hacerlo las personas que van á comenzar juntas una vida nueva y cuya unión ha de durar hasta la muerte.

Eran jóvenes, sanos y robustos, y su felicidad iba á comenzar con las nuevas rosas de la primavera próxima; pero el temblor de tierra ha venido á cortar el tallo de las flores de su deseo.

El soldado supo algo de la catástrofe en Nápoles. Envió un telegrama pidiendo noticias de Micaela, su novia. En vano esperó una respuesta. De la tumba que se había abierto á los pies de una ciudad entera, no se levantó ninguna voz para responderle.

Así las cosas, comenzó la alarma en las calles de Nápoles, lanzando el primer aviso el torpedero «Spiga», que había anunciado la triste noticia de la catástrofe. El joven se estremeció, esperó un día impaciente y al fin marchó á Mesina, en donde se encontró después de cuarenta horas.

A la vista de aquel mudo paisaje y ante las casas destruidas se le turbó el corazón. Era posible que se hubiese salvado su novia? ¿Estaría quizá destrozada entre aquel mar de ruinas?

Si Micaela me amaba, decía él, habrá

procurado salvarse, y con este pensamiento trató de adquirir noticias de ella por todas partes.

La casa del capitán Facciola, sita en la calle de Scotto, estaba derruida; se sabía que los habitantes en ella habían muerto y que la criada había desaparecido.

Durante varias horas estuvo esperando en el muelle con la esperanza de verla pasar con su aire gentil y recorrió además los campamentos llamándola en medio de una noche oscura y no obtuvo más respuesta que los ladridos de los perros que hacían un festín con los cadáveres.

¡Está muerta! se dijo.
Creció su dolor y se puso a llorar como un niño. Lloró tanto su felicidad perdida para siempre, que se durmió con los párpados cansados de llorar y los nervios debilitados. Y soñó que la joven estaba sola en la ventana de una casa inoquiada. La veía vestida con un bonito traje, con sus cabellos negros, en forma de cascote sobre la cabeza. Y viendo que las llamas incendiaban ya sus vestidos llamaba asustada a su novio: «¡Socorro! Francisco, ¡Socorro! ¡Sálvame!»

El pobre enamorado se despertó levantándose de repente saltó de la cama, marchó a la tienda del teniente escalando los montones de escombros, y entre las piedras que crujían al choque, en una noche tan fría y oscura como aquella.

Una vez en la tienda del teniente Victorio Gallo, despertó a éste gritando: «¡Aún hay un vivo, salvadle!»

Después contó su sueño con frases entrecortadas por sollozos y regadas con lágrimas de desesperación.

El oficial le preguntó: ¿La has tropezado entre las ruinas?

—No he oído ninguna voz, mi teniente; pero la joven está allí abajo; estoy seguro, si no, ¿por qué me ha llamado? Por el amor que siento por su novia, si la tiene; por vuestros hijos, si sois padre; os ruego vengais, y cayó desmayado.

El oficial, conmovido, cedió; levantó a Francisco, y un piquete de socorros partió conducido por el enamorado.

Llegaron ante la casa desplomada y el joven soldado, poniendo todo su amor en su voz, lanzó un grito supremo: ¡Micaela, en nombre de nuestro amor, responde!

Del centro de las ruinas, una voz, una verdadera voz, salió esta vez pronunciando las palabras: ¡Estoy viva! ¡Sálvame!

Después de un trabajo desesperado la han salvado, poniendo su vida en peligro.

Micaela Spadaro salió de la tumba a las doce en punto. Estaba blanca y sonrosada como si hubiera vuelto de dar un paseo; estaba en camisa y sin ningún síntoma de muerte: solo los pies tenía un poco helados.

Llorando abrazó a su novio y refirió que se acordaba muy bien del temblor de tierra; pero que después del suceso fatal había perdido el conocimiento y no había vuelto a la vida hasta unas horas antes.

A las dos de la mañana, recordaba haber llorado y que al despertarse llamó a su novio: precisamente era la hora en que éste la oyó.

Este maravilloso caso de telepatía ha sido anotado por los doctores Spinelli, Bonini y Calligaris que han asistido a la joven.

Cuando marché, discutía Francisco animadamente y se ponía de acuerdo con Micaela respecto a los medios para recobrar parte del equipo de novia envuelto bajo las ruinas.

Antonio Scarfoglio.

SUCESOS

ESPAÑA

Locura de una madre.

Un espeluznante y trágico suceso de extravió mental ha ocurrido en Lequeitio, (Bilbao.)

Una mujer estaba preñada de su hija, preciosa criaturita de dos años, á quien profesaba tan intenso cariño, que la emoción maternal le trastornó el juicio.

La locura de esta madre infeliz iba en aumento y hubo de determinarse la familia á separarla de su hijo; pero cada vez que la mujer sospechaba los intentos de sus parientes, se enfurecía con temible exaltación.

Este temor de que la separasen de su hijo, la ha conducido á una perturbación lamentable.

Ayer arrojó á la niña á una hoguera de donde la víctima fué sacada por un guardia municipal que al pasar por la casa donde vivía la loca, oyó desesperados lamentos.

La pobre niña falleció en la Casa de Socorro.

La madre, asustada de sí misma, se arrojó también al fuego y se produjo graves quemaduras; y cuando en un momento de lucidez recobró el sentido de la realidad, fué acometida de un violentísimo ataque de locura que pone su vida en peligro inminente.

El suceso ha causado penosa impresión

en los caseríos inmediatos á Lequeitio y en el vecindario de esta localidad.

Grave accidente.

En el kilómetro 25 de la carretera que conduce á Tarazona, partido de Bulbuende, ha ocurrido un sensible suceso.

Marchaba por dicho sitio un carro arrastrado por tres caballerías mayores, conduciendo hierro.

Sentados en el carro iban los vecinos de Talamantes Victorio Millaso Pérez, de 45 años de edad y Juan Domínguez Chueca, de 22, cuando al llegar á determinado punto de la carretera por donde atravesaba una acequia, fueron víctimas de un accidente, del cual resultaron ambos heridos, uno de suma gravedad.

No se avinieron sin duda las bestias á caminar á dos metros del agua sin refrescarse sus fauces desecadas por el calor y la marcha trabajosa, y sin previo aviso, sintiendo los efectos del vértigo, precipitáronse en la acequia, ocasionando el vuelco del vehículo que alcanzó en su caída á los conductores.

Victorio Millán, quedó privado de sentido; su compañero reclamó auxilios, siendo socorridos solícitamente por varios vecinos de Bulbuende.

Del reconocimiento médico resulta que Victorio tiene fracturadas por completo las costillas de la parte lateral izquierda y una herida contusa de tres centímetros de longitud en la región frontal.

Su estado es muy grave.
El otro herido, presenta varias erosiones y contusiones en el muslo.

Para Correos y Telégrafos.

Cuando reseñamos la sesión de nuestro Municipio celebrada en los primeros días del presente mes y en la que se trató del asunto de edificios para Correos y Telégrafos, que el Gobierno parece que quiere llevar á cabo; francamente, no hicimos más que un breve comentario, en el que reflejábamos una vez más, la desconfianza que nos inspiran esos ofrecimientos de los Gobiernos, blancos ó negros.

Sobre todo, tratándose de Soria, por lo mismo que es la capital de España más olvidada en todo ó casi todo lo que sea favorable para su engrandecimiento, cosa que á costa también de nuestras contribuciones, en sangre y en dinero, han logrado la mayoría de las capitales españolas gozando constantemente del favoritismo.

Hoy, parece agitarse mayormente este asunto y lo celebramos.

Los Concejales señores Roperó, Urraca, Ruiz, Llorente y Jodra, votaron porque no se hiciera el ofrecimiento de las cuatro ó cinco mil pesetas que valdrán los solares que se le habían de regalar al Estado, en el caso de construirse el edificio de Correos y Telégrafos para Soria, puesto que con ese ofrecimiento ó sin él, si el Gobierno es verdad que está decidido á hacer los edificios en las capitales de provincia, lo mismo habría de hacerlo.

Los Concejales señores Tovar, Herrero, Pascual y el Alcalde señor la Orden, se inclinaron por el ofrecimiento de los solares.

En nuestros estimados colegas locales, ocupándose del asunto, vemos que Tierra opina por el ofrecimiento y *El Avisador Numantino* por lo contrario; dando uno y otro sus razonamientos.

Si en justicia se hubiera de obrar siempre, y el ejemplo viniera de arriba, como debiera venir, ¿qué más justo que otorgar á Soria, —sin que ésta hiciera el más pequeño sacrificio— esos edificios para Correos y Telégrafos?...

Si las corrientes son (y lo son desgraciadamente) las de que al Estado le ayuden las capitales de provincia haciendo ofrecimientos para otorgarles beneficios, hay que rendirse á la evidencia, por triste que ella sea.

¡Pero, nos llegará á suceder ahora, lo que ya nos pasó con aquello de la Academia de Infantería, que aunque Soria suscribió un millón de pesetas y reunía condiciones excelentes para el caso, la Academia de Infantería aquí no vino?...

En justicia, pues, entendemos, que á Soria no se le debía pedir sacrificio pecuniario alguno.

En favor; si no hay más remedio que hacerlo, que se haga cuanto antes.

Porque Soria necesita vivir, y clases obreras, como clases industriales, agrícolas y comerciales, necesitan aquí mayor esfera de acción en todo y por todo, si no han de emigrar (ó morir de asoo ó de pena.)

Ahora bien; ¿los representantes nuestros en las Cámaras, van á tomar parte en ellas con empuje (ignoramos hasta hoy que lo hayan hecho) y ese empuje nos dará el triunfo, con la razón y la justicia?

Aquí de que todos los elementos sociales nos unamos una vez más, y lo mismo aludimos al consabido *Directorio de Defen-*

provincial, que á los asociados á él; como á todos los sorianos sin distinción de personas.

Los obreros, según parece, van á elevar una solicitud al Ayuntamiento pidiendo que se recabe para Soria esa concesión de edificios para Correos y Telégrafos.

Apoyemos digna y resueltamente á las clases obreras que apenas si tienen trabajo en la capital; como apoyémonos siempre unos á otros en bien común y para la vida más próspera que no logra obtener nuestra amada capital.

Esta, es hoy y será siempre, nuestra manera de pensar, de obrar y de sentir.

En nuestro Municipio.

Sesión del lunes último.

Reúne mayoría de ediles para poder celebrar sesión.
De los licenciados, no hay ya por lo visto que contar con ellos, al menos por ahora.

Vamos por *brevis et brevis* como decía Papa-moscas, á relatar la cosa.

Un señor Pradera, encargado de estudios ferrocarrileros, insiste en manifestar al Ayuntamiento, que la casa inglesa que él representa, sigue teniendo el propósito de estudiar el ferrocarril llamado estratégico de Monterrubio á Soria.

Ello dirá.

Al Centro de Cultura popular soriano, concédesele el material de escuelas que exista, no utilizado por la Corporación, y el local que dicho Centro ocupa, hasta que se efectúen obras en él.

No es gran cosa.

Recayendo votación por mayoría, después de movida discusión entre los señores Ramón (don Leandro) Tovar, Llorente Ruiz, Pascual, y á veces la presidencia, asesorando además el secretario señor Cebalero Izquierdo, se acuerda la bonificación de un 25 por 100 á don Vicente Alvarez en el degüello de doscientos cerdos para fuera de la Capital.

Ya había por lo visto, sentada jurisprudencia en caso análogo.

Varios vecinos de la parte alta de la población, que no pueden resistir más, el abuso de que no desaparezca el indecoroso urinario, unido al atrio del templo de El Salvador; solicitan que de una vez determine el Ayuntamiento.

Este al fin accede, y se espera que vengán modelos nuevos de urinarios modernos para ser ensayados.

Nada más justo que allí sea colocado el primero.

¿Y será eso pronto?

Se desiste de que la banda de música «Lira Numantina» exista como hasta aquí, por falta de consignación en presupuesto.

El señor director de dicha Banda nuestro paisano don Pedro Amezu, tenía los mejores deseos hasta para dar clases de música gratis, si se hubiese accedido á su petición.

Nada, la peor cuña es la de la propia madera, y el cuento de la Cenicienta es eterno.

Ruegos y preguntas.

Parecía presentirse que iba á haber algo de trascendental, porque se habló de ser á puerta cerrada ó no, esta parte de la sesión.

(Tan solo eramos allí ediles y periodistas.)

El señor Ruiz, dice que habiendo sido públicas en la sesión anterior, las insinuaciones del señor Pascual, públicas debían ser también las manifestaciones que tuviera que hacer.

Ello, son dos denuncias de á peseta, que se hicieron á la familia del señor Jodra.

El señor Ruiz explica que si aquello pasó, fué porque él dedujo, —ejerciendo de Alcalde,— y además se lo dijo el Inspector urbano, que existían prevenciones del alguacil Navarro contra aquella familia.

Peró el señor Ruiz se duele del «descaro no conocido» con que se anatematizó por el señor Pascual á los compañeros de Corporación y dice que no vendrá á sentar plaza de moralidad don José María Pascual al Ayuntamiento.

El señor Pascual contesta á los cargos del señor Ruiz, y acaba diciendo que la animosidad, en caso de existir, de igual manera puede ser de la familia del señor Jodra el Concejal, contra el alguacil Isidro Navarro y que la moralidad suya (la del señor Pascual) es la misma que pueda serlo la del señor Ruiz y la de los demás compañeros.

El señor Jodra pide la palabra, pero la presidencia da por terminado el incidente.

El señor Llorente habla de que también hay otras denuncias por cientos.

La presidencia le pide que concreta y el

señor Llorente dice que alude al Barrio de Las Casas.

La presidencia contesta que hay que acreditarlas y que en los libros se puede eso ver.

La sesión se da por terminada.
(Las Ordenanzas municipales vigentes, quedan vírgenes y mártires.)

N.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS DE OBREROS DE SORIA

El domingo último por la tarde celebró esta Sociedad la segunda junta general reglamentaria, concurriendo también, como á la anterior, gran número de socios.

Se aprobó el acta de la anterior y el dictamen de la Comisión de cuentas.
Se discutió el proyecto de contrato para el arriendo de las dos casas de la Sociedad, tomando parte en el debate los señores don José María Pascual, don Primo Marco, don José Morales Esteras y don Domingo Ledesma y se nombró una Comisión gestora para la ultimación de este asunto y el de acordar á la vez el medio de utilizar el salón llamado de arriba, de la Sociedad, componiendo dicha Comisión los señores don José Morales Esteras, don José María Pascual, don Primo Marco, don Domingo Ledesma, don Ignacio Barasoain y don Isabeño Marín, que esta noche se reunirán en sesión con la Junta directiva de la Sociedad.

Don Luis Peña presentó una proposición encaminada á que se practique una liquidación escrupulosa de las cuentas de los socios que tengan firmados pagarés de su 50 por 100, con expresión de las cantidades que éstos tienen á su favor en las mismas y de la que representa el pagaré por ellos suscrito. Que visto el resultado de tal liquidación, se dé á la Junta directiva amplio voto de confianza para que por los medios que estime más convenientes y sean menos lesivos á los intereses de los socios, se cumplimente este asunto.

Tomada en consideración y defendida por el autor, quedó aprobada.

Por el socio don Francisco Alcalde, se presentó otra proposición para que se estudie el medio de crear una Caja de Ahorros, dentro de la Sociedad, y tomada en consideración y aprobada después de la exposición de motivos que el autor hizo, se nombró una Comisión que la componen don Francisco Alcalde, don Felipe las Heras, don Domingo Ledesma, don José Sanz Oliveros y don Luis Peña.

Por don Primo Marco se presentó otra proposición encaminada á que por la Sociedad fuesen creadas pensiones á los socios más ancianos é inutilizados para el trabajo.

Como quiera que en el ánimo de todos estaba tan humanitaria idea, como en el de la Junta directiva, que ya lo reflejaba en la Memoria anual, la oportunísima proposición de don Primo Marco, fué unánimemente acordada, limitándose por este año á que las pensiones sean dos y de setenta y cinco céntimos diarios cada una, si á más no se pudieran extender el número de pensiones.

Por la presidencia se dijo que si la Secretaría auxiliar pasaba á ser general como la Junta directiva tenía propuesto en la Memoria y en el acta de la sesión se reflejaba bien claramente, y así se acordó.

Por último se acordó también, que la distribución de fondos se haga en este año como en los anteriores y según dispone el Reglamento.

La sesión terminó en completa armonía y dando una vez más, prueba de su cultura la *Sociedad de Socorros mutuos de obreros de Soria*.

Publicaciones.

La casa editorial de J. Bruguera, de Barcelona, acaba de publicar lujosamente en ocho bonitos cuadernos con profusión de grabados la *Historia Completa del Bandido LUIS CANDELAS*. A diez céntimos cada cuaderno.

Por el ínfimo precio de ochenta céntimos de peseta se puede comprar esta obra que antiguamente costaba 40 reales.

La misma casa editorial, ha comenzado á publicar del mismo modo la *Historia del Bandido DIEGO CORRIENTES* y ya está de venta el primer cuaderno á diez céntimos.

El tercer tomo de la nueva *Novela de Ahora*, lo constituye la preciosa obrita del conocido novelista español señor Ortega y Frías, titulada HONOR DE ESPOSA y CORAZÓN DE MADRE.

Cuesta esta obra, 40 céntimos.
Único punto de venta de estas obras en Soria, Librería de P. Rioja, Collado 42.

TOS.—Tose el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas á los Discoides Pectorales Roselló. Caja 2 reales, frasco 6. Farmacias y Droguerías.

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA

Para reimprimir la obrita *El Tesoro de los niños*, original del Maestro soriano don Manuel Blasco.

Suma anterior. 20
Doña Purificación Escudero, Directora del Colegio particular de niñas, titulado de «La Presentación» 3

Suma. 23
(Continúa abierta la suscripción.)

Ecos y Noticias

El entierro de nuestro inolvidable paisano don Luis Ramos de la Orden, fué el sábado último una verdadera manifestación de duelo, á la que puede decirse que asistió todo Soria.
Sobre el féretro iba colocada una hermosa corona dedicada por las desconsoladas hermanas del finado y de las cintas alzaron los señores don Lorenzo Ameza, don Manuel Ibarra, don Emilio García Izquierdo, don Ricardo de Miguel, don Lorenzo Velasco y don José Sanz Oliveros.

El duelo lo presidieron el señor Delegado de Hacienda don José de Bezares; don Pedro Antonio Sánchez-Malo, Interventor de la Delegación de Hacienda y Jefe del finado, y los próximos parientes del mismo don Ramón de la Orden y don Emilio de la Orden Benito.

Anteayer lunes, al oficio fin de novena, asistió también gran número de amigos y relacionados de las familias de los señores Ramos y la Orden, á las que reiteramos nuestro sentido pésame.

Para adquirir detalles acerca de la Sociedad Anónima de Seguros titulada «La Estrella» dirigirse, en Soria, á su representante Subdirector en la capital y la provincia, don Matías Losilla, que vive calle de la Doctrina, número 40.

Estos días se han estado colocando en el Museo Numantino, instalado en uno de los locales de la planta baja de la Diputación provincial, las numerosas cajas que contienen la mayor parte de los objetos y cerámica encontrados en las ruinas de Numancia, desde que comenzaron las excavaciones.

Con el triste motivo del fallecimiento de su querido sobrino Luis Ramos, se halló el lunes y martes últimos en Soria, nuestro respetable paisano y amigo don Tomás de la Orden, al cual tuvimos el gusto de saludar, habiendo regresado ya á la villa de Gómara, donde reside.

Por falta de espacio hemos retirado algunos originales dispuestos para el presente número.

D. E. P. El lunes último, por la mañana se dió cristiana sepultura á la estimada soriana, doña Benita García Albreca, esposa de nuestro apreciable amigo don Matías Pascual, habiendo asistido al entierro numeroso acompañamiento. Reciban el esposo de la finada, la anciana madre y hermanas nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida.

Ha desaparecido de su domicilio conyugal el vecino del pueblo de Señuela Ciriaco González, ignorándose su paradero desde hace bastantes días.

Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana, ha fallecido en Cascante (Navarra), á los 20 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos, la distinguida y simpática señorita Teodosia Blasco Martínez, hija de nuestro querido paisano don Restituto Blasco, Maestro de párvulos de dicha localidad.

Descansen en paz la finada y reciba su atribulada familia el testimonio de nuestro pesar.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

La neurastenia en sus distintas manifestaciones se cura con los HIPOFOSFITOS SALUD.

Ha sido nombrado oficial aspirante de Secretaría de la Delegación de Hacienda de Soria, nuestro querido amigo y paisano don Juan Marco Gomez, hijo de don Victoriano.

Reciban nuestra cordial enhorabuena tan buenos amigos nuestros.

D. E. P. Ha fallecido en Barbastro (Huesca) la señora doña Generosa Durán y Rufas; hermana del señor Administrador de Correos de Soria don Felix, al cual y estimada familia acompañamos en el pesar de su desgracia.

Por valiosos elementos se organiza una función teatral á beneficio de la viuda del obrero soriano Francisco Rodrigo y sus hijos.

Con la misma voluntad que aportamos nuestro humilísimo óvulo en la función de la viuda de Rudesindo Pascual, lo haremos de hacer en esta nueva ocasión de confraternidad soriana.

Recibimos atento B. L. M. de don Agripino Molina Martell, participándonos haber tomado posesión de su nuevo destino de Tesorero de Hacienda de esta provincia, ofreciéndose para cuanto se refiera al servicio público.

Agradecemos su atención y felicitándole, le deseamos el mayor acierto en su cargo.

Anteayer falleció á los 57 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos, la estimada soriana doña Clementina Moreno García, esposa de nuestro apreciado paisano don Santos Liso y hermana de nuestro antiguo amigo don Benito Moreno.

Ha sido muy sentida la muerte de la finada y esta mañana á los funerales é entierro ha

asistido numerosísimo acompañamiento compuesto de todas las clases sociales. Reciban los desconsolados esposos, hijos y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida y descanse en paz la finada.

Con grata satisfacción reproducimos hoy, autorizado para ello por su autor don José Ramón Mérida, el artículo que días pasados publicó dicho señor en el diario de Madrid *El Correo*, del que es redactor especial en asuntos artísticos y arqueológicos. La autoridad de la firma del señor Mérida, lleno de títulos de altura en las artes y las patrias letras, son garantía más que suficiente de sus justos elogios a un humilde soriano, don Teodoro Ramírez Rojas, inteligentísimo también en arquitectura y arqueología, y al que Mérida rinde el homenaje que merece por su obra patriótica y cristiana que Soria no podrá olvidar.

Alguna vez habían de venir auras de fuera de nuestros horizontes, que a Soria y a los buenos sorianos, hicieran justicia merecida.

Desde hace algunos días se encuentra gravemente enferma, la esposa del estimado y antiguo practicante del Hospital provincial de esta ciudad, doña Casimira Gómez.

Vivamente deseamos que ésta encuentre pronta mejoría en sus dolencias.

Como de inveterada costumbre, después de la segunda junta general de la Sociedad de Obreros de Soria, el domingo último cenaron unidos la Junta Directiva con la Comisión de Cuentas y este año asimismo con la Comisión de obras y el cuerpo facultativo de la Sociedad, habiendo reinado en la reunión la más franca y soriana confraternidad, siendo modesto pero admirablemente bien servido el banquete por el conocido industrial soriano Pepe Lengnas, y costeándose la fiesta cada cual de su peculio particular.

Los brindis fueron todos alusivos a la veterana Sociedad de Socorros mutuos de Obreros de Soria.

El concierto del *Círculo de la Amistad*, el domingo, resultó una brillante fiesta y un nuevo y legítimo triunfo para la *Rondalla Soriana*, su digno director don Lucinio Llorente y sus inteligentes discípulos.

El programa que ya publicamos, nos dispensa hablar de la importancia de las obras interpretadas. Cada una constituyó un éxito para la Rondalla, así como los cantares del joven Julio Ledesma.

Al director, como a todos, nuestro más sincero parabién y a la presidencia del *Círculo* y Junta directiva por la realización de tan culto espectáculo, que tendrá también lugar en breve en las Sociedades de Numancia y Mercantil.

DOS BODAS DISTINGUIDAS

Visita a Fuentetoba. Ya hacía algún tiempo que el que escribe estas líneas no visitaba la finca y sí grato había sido siempre admirar aquel paraje de las cercanías de Soria, ahora iba a tener para él mayores atractivos.

Se casaban dos amigos nuestros con dos distinguidas jóvenes, hijas de familias amigas también, y se casaban en aquel sitio dotado grandemente de vegetación admirable, de poesía inmensa, donde a cada paso encontrará motivo cualquier artista.

Allí había asunto, asunto nuevo por haber mayores encantos, mayores bellezas; por lo tanto muchas eran también las cuartillas que podrían escribirse, —pero allí no iba el periodista— las bodas eran puramente familiares, sencillas, —allí fuimos únicamente como ami-

pedazo en la cabeza, descubriendo la buena señora una calva más lucía que la de un fraile, y un pedazo de cabellera postiza que le colgaba por un lado, con que quedó la más fea y abominable catadura del mundo. Viéndose maltratar así de su criada, comenzó a dar grandes alaridos y voces, apellidando a la justicia; y al primer grito, como si fuera cosa de encantamiento, entró por la sala el corregidor de la ciudad, con más de veinte personas, entre acompañados y corchetes: el cual, habiendo tenido soplo de las personas que en aquella casa vivían, determinó llamadas aquella noche, y habiendo llamado a la puerta, no le oyeron, como estaban embebecidas en sus pláticas, y los corchetes con dos palancas, de que de noche andan cargados para semejantes efectos, desquiciaron la puerta, y subieron tan quedites, que no fueron sentidos; y desde el principio de los documentos de la tía, hasta la pendencia de la Grijalva estuvo oyendo el corregidor sin perder un punto; y así, cuando entró dijo: Descomulgada andáis con vuestra ama, señora criada. ¡Y cómo si anda descomulgada esta belleca, señor corregidor, dijo Claudia, pues se ha atrevido a poner las manos do jamás han llegado otras algunas desde que Dios me arrojó en este mundo! Bien decís

go, como fotógrafo, y advertido de este modo por unos y por otros, no haremos, si acaso, más que copiar de la manera más patética aquellas emociones que realmente sentimos y no deben pasar por desapercibidas.

Con un día de luz gris é intervalos de Sol, llegamos a la Mongia; los árboles del camino lucían ya sus desnudeces, las majadas musitaban solitarias, los chorros de las fuentes rítmicos caían y por la inmensidad de las montañas proyectábanse y corrían las sombras de las nubes formando rarezas grotescas; más acá y más lejos, los pinos lucían su esplendoroso verdor y las peñas de la Toba sus tonos carmíneos, sus sepías y azules y sus oscuros intensos, las redondeadas entradas de las grutas, mientras saltaba por el espesor de la maleza y chocaba con ímpetu salvaje la cascada.

La alegre Ermita de la Mongia estaba el sábado último esplendorosa de luz y repleta de hermosas galas.

La Virgen lucía valioso manto y ricas joyas, el dorado de los altares y adornos de los mismos brillaban con más fuerza como indicando la grandiosidad del día.

Las novias vestían trajes blancos estilo imperio, de exquisito gusto y velos del mismo color, que si bien entonaban en cabezas morena y rubia, mayor era el contraste al lado de las negras ropas de sus simpáticos cónyuges.

Los contrayentes eran la señorita Camila Caravantes Oleina y don Eusebio Cacho Rubio y Luisa Cacho Molina con don Luis Posada Llera.

Los padrinos de los primeros fueron D. Luis Caravantes y la señorita Dorotea Caravantes y de los segundos don Mariauo Iniguez y la señorita Carmen Posada.

La misa fué celebrada por don Eduardo Caravantes quien casó a sus hermanos y los nobios fueron desposados por el respetable canónigo don Vicente Molina, quien casó a sus sobrinos.

Los cánticos fueron, un Motete al Santísimo Sacramento, del maestro Reventos, una plegaria a la Virgen y una Salve de Eslava, todo ello perfectamente interpretado por don Vicente Rubio en el armonium y por las voces de los sacerdotes sorianos don Buenaventura Lapuente y don Estanislao Martínez.

La comida fué espléndida en uno de los salones de la casa, reinando la alegría propia de estos casos y a la hora del champang estuvo animadísima con brindis.

Damos nuestra enhorabuena a todos, particularmente a los padres, así como las gracias por habernos proporcionado tan buen día.

Aurio.
REMITIDO
Almazza 19 de Enero de 1909.
Señor Director del NOTICIERO DE SORIA
Muy señor mío: Ruego a V. se digne dar cabida en el periódico de su digna dirección a la siguiente demostración de agradecimiento por lo cual le vivirá agradecido este su afectísimo s. s. q. b. l. m.
Francisco Ceña.

Obra de caridad.
La Sociedad «Círculo de la Fraternidad de Almazza» ha formado una suscripción, recaudando cuarenta y nueve pesetas, que en concepto de limosna ha entregado al enfermo Angel Ceña el cual se halla postrado en cama desde hace cuatro años y medio. Por lo que agradecidos a los señores Socios que la componen, por obra tan humanitaria, les expresan su más profundo reconocimiento sus hijos, Francisco Ceña, Hilario Ceña y Cesarea Ceña.

Se vende una casa en la calle de la Zapatería número 22, consta de planta baja y dos pisos, renta 35 pesetas mensuales, se dará en módico precio, para tratar Collado, 65, principal.

Alicante Por Correo

Madrid 19, 4 t.

El rey en Alicante.

En Alicante continúan la animación y afluencia de forasteros con motivo de la visita regia. Esta mañana a las nueve y media desembarcaron el rey, el infante don Carlos y las personas del séquito del monarca.

Numeroso gentío acogió con entusiastas manifestaciones el desembarco de don Alfonso y las ovaciones continuaron a su paso por las calles.

El rey, que vestía de paisano, se dirigió a la fundición de don Tomás Aznar, a cuya entrada se alzaban hermosos arcos con inscripciones de cariñosa salutación.

Los obreros vitorearon calurosamente al monarca. Terminada la visita volvió el rey con su séquito al «Cataluña» y se vistió de balandrista para tomar parte en las regatas.

El bloque.

Como la actividad parlamentaria no ha proporcionado ninguna nota saliente, todos los comentarios en los centros políticos, incluso en las Cámaras, han versado sobre la declaración que hizo ayer en el mitin de Ciudad Real don Melquíades Alvarez, diciendo que prefería una monarquía liberal a una república absolutista y tiranizada.

Enunciado el tema del comentario político, inútil es decir cuán varias han sido las opiniones que se han formulado y como encajan, especialmente por parte de los monárquicos y de los republicanos, en el peculiar criterio de cada uno con relación a la alianza liberal.

Como esta diversidad de juicios es fácil de adivinar, prescindimos de la particularización de los pareceres que se oían que en las condiciones apuntadas, sería redundancia puesto que cualquier lector que preste mediana atención a las cosas políticas puede imaginárselos sin el temor de equivocarse.

Entre panaderos.

En una taberna de las ventas del Espíritu Santo, ha ocurrido esta tarde un suceso sangriento. Los protagonistas han sido dos panaderos que libaron más de lo razonable. El caso fué que los panaderos se trabaron de palabras, disputaron violentamente y llegaron a las manos, acometidosos brutalmente con armas blancas.

Por Telégrafo.

(Despachos del ministro de la Gobernación a los Gobernadores civiles).
SESIÓN DEL SENADO
Comenzó a las 3:50 de la tarde, y reanúdase la discusión del proyecto de administración local, y consume turno el diputado señor Maestre que declara ocuparse del proyecto en general, del cual es parte el

dictamen puesto a discusión y dice que el proyecto primitivo presentado causó buena impresión, especialmente el voto corporativo. Con las mancomunidades no estaba conforme en los procedimientos seguidos en su implantación, pero sí con su tendencia. Había de la legislación extranjera y dice que las leyes municipales y provinciales de España son malas copias de la legislación francesa y que le sorprende que con una misma ley se pretenda organizar el régimen municipal y provincial siendo cosas distintas. Le extraña que se diga que no podamos llegar a la implantación de la libertad de cultos sin reformar la institución vigente. Dice que los distintos dictámenes de las comisiones han venido a vulnerar el pensamiento del proyecto primitivo y ocúpase de los programas del Tivoli y Manresa, de los cuales crea que han quedado dormidos pero no muertos.

(Desconsa y se le reserva el uso de la palabra) levantándose la sesión a las 7:10 de la noche.

SESIÓN DEL CONGRESO

El señor Sánchez Toca ruega que se inserte en el «Diario de las Sesiones» la planilla del Canal de Isabel segunda.

El señor Cervera, reproduce preguntas sobre nombramientos de Comisión de artillería que ha de residir en Fez.

El señor Vincenti ruega que se evite rueltamente el planteamiento de la cuestión social de redención de los Foros.

Nongués pide relación de las fincas, que se hallan en posesión de los Curas parrocos y pagan contribución directa no estando anexas a las casas parroquiales.

Reanúdase la discusión del proyecto de Administración local desechándose varias enmiendas y aprobándose otras llegándose al artículo 351.

La sesión se levanta a las 6:45 de la tarde.

De nuestro servicio especial.

Madrid 20, 3,15 t.

Llegada del Rey a Madrid.

Hoy a las ocho y veinte minutos de la madrugada ha llegado el Rey Alfonso XIII de regreso de Alicante, siendo recibido en la estación férrea por la familia Real, el Gobierno, las Autoridades y muchos políticos entre los que figuraban Canalejas.

Los honores los ha hecho el Regimiento de Infantería Saboya, con bandera y música.

Asistiendo también el Madrid curioso.

Maura en Palacio.

Ha ido a palacio el Presidente del Consejo de ministros señor Maura a despachar con S. M. habiendo firmado éste distintas competencias. No se ha dejado traslucir nada más que esto.

Consejo de Ministros.

Se ha celebrado en casa del señor Maura así que volvió de Palacio, y ha terminado muy cerca de la una y media de la tarde.

El señor La Cierva ante los periodistas ha dicho que se habían examinado en este Consejo, las formas que han de darse al Reglamento del Descanso dominical, que luego se han de proponer al Instituto de Reformas Sociales, el cual las examinará detenidamente.

Asuntos a resolver.

También ha manifestado el señor La Cierva que han sido objeto de examen bastantes expedientes de Fomento, de subvención a las Juntas de obras de los puertos y suministros a los Faros; indultos reglamentarios y otros que se propondrán al Rey como gracia para el día de su santo.

Todos los ministros han afirmado que nada más se trató en este consejo de ministros.

La Marina sin tocar.

Estrechado el señor La Cierva por los periodistas, interrogándole sobre la Marina, ha contestado lacónicamente:

—El asunto de la Escuadra será objeto de tres Consejos de ministros sucesivos y que el primero será mañana.

La Lotería de hoy.

En la sorteada hoy ha correspondido el premio Gordo al número 24.306 en Madrid-Lequeitio.

El premio segundo al 15.773, en Barcelona.

El tercero al 33.671, en Lorca.

Los premios cuartos y sucesivos han sido a los números siguientes:

8.250.-22.575.-34.343.-34.328
—29.118.—305.—4.389.—43.192.
26.610.—13.255.—19.179.—5.004.
—43.109.—33.566.—28.535.—
15.745.—42.039.—16.787.—21.642
—33.359.—21.983.—19.198.
—5.300.—20.336.—22.808.—638.
—10.337.—41.002.—42.188.—14.708.
—21.718.—23.052.—33.679.—41.592.
7.069.—8.816.—16.292.—10.216.
—33.053.—43.399.—34.389 y 8.469.

El Corresponsal.
Los afamados chocolates ORUS de Zaragoza han sido elogiadísimos por la infinidad de visitantes a la Exposición Hispano-Francesa. Véase el anuncio en 1.ª plana.
SORIA.—Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

—Ahora, Dionea, trae una copa y vino, para que este extranjero y yo bebamos en memoria de la hospitalidad que le doy, y que él acepta.

Dionea entró en la casa, y Carrín dijo al extranjero:

—¿Quieres decirme tu nombre, ya que te llamaste nuestro hermano?

—Me llamo Sigor; nací en las orillas del Danubio, en las profundidades del bosque Hercinia, conquistado por mis antecesores en tiempos muy remotos. Lo único que recordamos de aquella época, es que el jefe de los conquistadores se llamaba Sigovesa. Mi familia conserva memoria de su origen, y somos conocidos por los Bebrices.

—Los pueblos de las montañas del Pirineo llevan el mismo nombre.

—Y Bebrix, nuestro antecesor, procedía también de los Pirineos—dijo el extranjero con la mayor naturalidad.

Carrín experimentó cierta emoción al oír aquel nombre.

—¿Y qué motivo, Sigor, te ha traído hasta aquí desde tan remotos sitios?

—Sería el relato tan inútil, como lo está siendo el resultado de mi viaje.

—Solo los dioses saben cuál será el destino de los pueblos—observó Carrín.—Acaso no esté perdida la esperanza.

Volvió Dionea con una copa en una mano y una ánfora en la otra; llenó aquella de vino, y se la entre-

tiempo. Yo tengo seis veces tus años, y apenas tengo idea de todo eso.

El viejo guardó silencio como si pretendiera atraer y coordinar sus recuerdos, y, por último, dijo:

—Sí; hubo un tiempo, del que apenas queda memoria, en que mis antecesores fueron el terror del mundo. A la edad que tú tienes, me lo dijo un druida, que era entonces tan viejo como yo ahora. Pero no hay memoria que pueda recordar los años transcurridos desde aquella época.

—Según creo: hace más de cuarenta olimpiadas que fué invadida Grecia y destruida la ciudad de Delfos.

—¿Cuarenta olimpiadas!—dijo el viejo.—¿Y cuántos años son?

—Dos veces los que tú has vivido.

—¿Y cómo sabes eso, hija mía?

—Porque nací en Delfos, y he visto en el templo de Apolo la estatua de Aleximachus, que fué muerto en aquella ocasión. Allí está la inscripción que recuerda tan tremenda batalla. Y gracias a que los dioses inmortales enviaron una furiosa tempestad, que dispersó al ejército enemigo.

—Tú sueñas—replicó Carrín.—Cómo se conserva ese recuerdo en tu país, y en el nuestro no?

—No sólo lo dicen nuestros templos, sino que lo dice nuestra historia; y como ella nos habla de aquellos guerreros, me parece que tú conservas el verdadero tipo de aquella raza. Dicen que eran numerosos como las arenas del mar, que iban al combate cantando y dando gritos feroces, que traían largas espadas, que

Libros á 2 reales

TESORO DE LOS CHISTES.—Floreata de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras gedeonadas, patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios para curar á los hipocondriacos, amansar á los cascarrabias, y tonificar á los biliosos.

Este libro está dividido en seis partes, que contienen cada una: chistes precoces; baturros, andaluces y gallegos, militares; dominos et catetos; de extranjos; turriburri gedeonici.

Se venden en la Librería de P. Rieja, Collado 42, Soria.



La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

—Seguros contra incendios—
—Seguros sobre la vida—
Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

Sobre-monederó

Para circulación por correo de valores en metálico
Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El sobre-monederó circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias, y Costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El sobre-monederó es, el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde cinco céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el sobre-monederó se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El sobre-monederó tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El sobre-monederó se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, Librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-monederó. Se abona un buen premio de venta.—Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

OFICINAS: GOYA, 19, MADRID.

La Borrachera no Existe Más.

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin averlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones! El polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borrachacho del alcohol. (cerveza, vino, ajenjo, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor le pueden administrar sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El instituto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quí en lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo. Corresponde en todos los idiomas del mundo.

El verdadero polvo Coza no es fabricado mas que por el Instituto Coza, 62, Chancery Lane, Londres, Inglaterra, y cada caja y papeleta delerá llevar el nombre del Instituto.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos siguientes:

Depósitos en Soria:
Farmacia de D. Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45.
Idem de D. José Morales Orantes, Collado, 6.

A los enfermos con mapas itinerarios.

Consultar las clínicas médico-quirúrgicas del Ld.º Hernando de la Cruz, tan conocido en la provincia por sus difíciles operaciones practicadas.

En Fuentepinilla todos los días, y en Berlanga de Duero, previo aviso los jueves.

—135—

eran de gran estatura, y llevaban un escudo inmenso capaz de cubrir todo su cuerpo.

Su piel era blanca, sus ojos, azules; su cabellera, rubia, y tan larga, que caía sobre sus espaldas, y cubría su labio superior un espeso bigote.

El anciano escuchaba con avidez el relato de Dionaea. Su rostro parecía rejuvenecerse, y, ya, en el colmo de la exaltación, dijo:

—Sí, sí; así eran antes que trajeran los griegos de Marsella la corrupción y el lujo. ¡Ah!; si no fuera por eso, no hubieran llegado los romanos hasta aquí. Máximo no hubiera vencido á nuestro rey Bituit. ¡Ya no hay galos; ya no hay guerreros!

—Observa—repuso Dionaea—que Roma no ha conseguido dominar á todos.—Y con el dedo señaló á un hombre tal como el que acababa de describir. Traía un collar de hierro, cuyos bordes brillaban como el acero por efecto del roce, y ceñía las mismas armas que se usaban en aquellos tiempos.

Dionaea sintió terror en presencia de aquel hombre, que hacia ella se adelantaba.

Por último, dijo con voz sombría:

—¡Roma!—dijiste—¡Roma! ¿Conocéis ese nombre en esta región? ¡Ese nombre pesa como una maldición en todos los ámbitos de la Tierra! ¡Donde el sol se levanta y el Sol se acuesta, allí le veo como un enemigo implacable, que me sigue á través de la tierra y de los mares!

Carrín oyó con asombro tales palabras. La esclava dijo:

—Donde haya riqueza que robar, allí estará Roma.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE PARA 1909

Comprándolo puede Ud. ganar

200.000 PESETAS

y obtener

••• UN MAGNÍFICO PIANO •••

UN PREMIO DE LA LOTERÍA

• UNA MÁQUINA DE ESCRIBIR •

••• VALIOSÍSIMOS REGALOS •••

PRECIO, 1,50 PESETA

PÍDASE EN TODAS LAS LIBRERÍAS DEL MUNDO

Este Almanaque se halla de venta en la Librería de Pascual P. Rioja, Collado, 42, SORIA.

Imprenta, librería y encuadernación

—DE—

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

Especialidad en facturas, memores y cartas.

Esquelas de defunción, Recordatorios.

Impresiones esmeradas.

PRECIOS económicos.

No equivocarse: COLLADO, 42.—SORIA.

EMULSION MADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías

Quintas. Año de 1909.

Gran Centro de Redenciones

del servicio militar establecido en GUADALAJARA, Horno de San Gil, 5, bajo la dirección de Don Antonio Boixareu y Claverol

Propietario y rentista.

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

Al contado. . . 825 pts.
En dos plazos. . . 850 id.

Para más detalles, dirigirse al representante más antiguo de la provincia don Angel Carretero, vecino de Fuentepinilla.

Previo aviso, se hacen contratos: en Almazán los martes, en Berlanga los jueves y en el Burgo los sábados.

Consultorio Médico-Quirúrgico

DE

Andrés Ruiz García

ALMAZAN

RAYOS X para diagnosticar la tuberculosis y otras enfermedades del pecho; enfermedades del corazón; del estómago (por el procedimiento del Dr. Rieder); lesiones y enfermedades de los huesos; tumores, cálculos, cuerpos extraños, etc. etc.

INHALACIONES DE OZONO, para el tratamiento de la tuberculosis, bronquitis, asma, coqueche, anemia, etc., etc.

Electroterapia y Masaje vibratorio.

Noticiero de Soria.

Se publica miércoles y sábados.

Precio de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses	Seis meses	Un año
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero doble precio

Inserción de anuncios

Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.

Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

—¿Quién eres tú—dijo Carrín;—tú que lanzas en estos sitios nuevas maldiciones sobre Roma, y qué quieres de nosotros?

—Vengó á buscar aquí lo que no he encontrado en parte alguna: ¡hombres!

—¿Y con qué título pides la ayuda de los galos tectosages?

—Vengó como un hermano vendría cerca de sus hermanos.

—¿Y has atravesado mares y tierras para eso? Explicate.

—¡Para qué!—dijo el extranjero;—Roma está aquí. el valor y las ideas de libertad son palabras vanas entre nosotros. Aquella hospitalidad de que os vanagloriabas, tampoco existe; ha desaparecido con nuestras leyes y nuestros dioses. Lo que necesito saber es si estoy cerca de la casa de Manoberto, uno de los magistrados de Tolosa.

—Extranjero—contestó el viejo Galo,—la casa hospitalaria que buscas, es esta. Si mi hijo ha abandonado la causa de sus hermanos por la de nuestros enemigos, aún no ha olvidado las virtudes que inculcó en su alma.

Durante esta conversación Dionaea no separó su vista del recién llegado. Aquel hombre distaba mucho de ser como los demás que había conocido.

El extranjero, después de examinar el aspecto de la casa, dijo:

—¡Están por todas partes!

Carrín, no comprendiendo lo que quería decir, preguntó:

que os arrojé, dijo el corregidor, porque vos no sois buena sino para arrojada. Cubrios, honrada, y cúbranse todas, y vénganse á la cárcel! ¡A la cárcel, señora! ¿Por qué? dijo Claudia. ¿A las personas de mi calidad y estofa úsase en esta tierra tratallas desta manera? No deis más voces, señora, que habéis de venir sin duda, mal que os pese, y con vos esta señora colegial trilingüe en el disfrute de su heredad. Que me maten, dijo la Grijalva, si el señor corregidor no lo ha oído todo; que aquello de las tres pingües, por lo de Esperanza lo ha dicho. Llegóse en esto don Félix y habló aparte al corregidor, suplicándole no las llevase, que él las tomaba en fiado; más no pudieron aprovechar con él los ruegos, ni menos las promesas.

Empero quiso la suerte que entre la gente que acompañaba al corregidor venían los dos estudiantes manchegos, y se hallaron presentes á toda esta historia; y viendo lo que pasaba, y que en todas maneras habían de ir á la cárcel Esperanza, Claudia y la Grijalva, en un instante se concertaron entre sí en lo que habían de hacer; y sin ser sentidos, se salieron de la casa, y se pusieron en cierta calle tras cantón por donde habían de pasar las presas, con seis amigos de su traza y que luego les